

# 馬稱須「非常手段」救經濟

## 籲棄黨派之爭通過振興法案

**【本報訊】**馬英九上任滿半年，他二十日接受《聯合晚報》專訪時承認，經濟「冷颼颼的」，經濟衰退已成為當前最大的問題，但「非常的時期要用非常的手段」，現在如果還以傳統思維，再回頭就沒有機會，他希望行政團隊拿出最大力量突破難關，也希望島內各黨派也能摒除黨派之爭，把台灣經濟救起來。

綜合中評社台北二十一日消息：馬英九承認，面對當前經濟不景氣，政府推出各種振興經濟政策，但「內閣」的執行力將是最大挑戰，「主計處」昨天預估明年台灣經濟成長率為百分之二點一二，但要達到這樣的目標「要很努力才行」，除了四年五千億（新台幣）振興景氣方案要百分百執行外，大陸觀光客來台每天三千人的目標也要達成，馬英九因此強調，預算與政策的執行率因此會與首長考核結合，對政見的落實，政院會「好好盯、好好推、好好管、好好看」。

馬英九表示，除了行政部門的執行力外，他也希望「立法院」能讓相關救經濟法案順利過關，為了振興經濟方案，幾乎所有人都在打電話（爭取支持），他日前也再度在府院黨高層會議裡表示，願意和民進黨主席蔡英文對話，希望大家一起把台灣經濟救起來。

### 重點產業先伸援手

馬英九強調，消費券只是救急的手段，要對抗不景氣，還需要擴大內需、公共投資和民間消費，他這幾天也還在多方諮詢，希望看看「政府還能再做什麼」，因為在經濟不景氣的時代，要求一個亮麗的表現也許有點不實際，但景氣會循環，現在要做的是讓衰退的時間短，讓經濟及早回春。

繼DRAM（一種半導體記憶元件）產業之後，汽車業是下一個政府要積極伸出援手的產業，最近經濟部研擬一系列包括降低貨物稅以及舊車換新補貼等方案，希望為銷售狀況每況愈下的汽車產業，注入活水泉源。但由於景氣確定進入衰退，後續可能還有其他產業等待政府出面相挺，政府救產



台灣經濟低迷，馬英九希望各黨派能摒除黨派之爭，把經濟救起來

（資料圖片）

業的原則為何？

馬英九表示，從宏觀的角度來看，政府救產業的方向首先是重點的、關連性大的、任其衰敗會影響其他產業和金融體系的，政府要先伸出援手。

馬英九表示，政府救產業有優先順序和程度的問題，與其他地區相比，台灣的金融體系相對健全；政府出面救產業，是希望不要因為某個產業垮掉，進而影響到其他產業，同時他也認為政府不能讓主要產業衰退。

### 籲民眾勿過度悲觀

馬英九強調，民眾對經濟前景不必過度悲觀，政府呼籲

要有信心，不是只是動嘴皮，我們要沉着冷靜，但要保持自信的心情，馬英九說，台灣並沒有傷到筋骨，仍有反彈的能力，只要景氣差不延續太久，反彈不會比別人慢。他有相當的自信。

馬英九今天還接受中天新聞專訪，親上火線說明「振興經濟新方案」，爭取支持。

另外，針對振興景氣特別預算案，「行政院長」劉兆玄今天下午出席國民黨「立法院黨團」臨時黨團大會，與藍委溝通，劉兆玄強調，這項方案是非常時期、非常投入的方案，更是民之所欲的方案，他希望藍委全力支持。

## 振興經濟方案要點

### 促進消費

擬向台灣居民發放消費券，數額為每人3600元新台幣，計劃在明年一月底前到位。

### 擴大公共建設

包括軌道建設、公路建設、衛生下水道、老舊橋樑改建、防洪治水等，擬在今年6月至12月投入1034億元新台幣的基礎上，四年内再陸續投入4000億元新台幣的建設資金。

### 鼓勵民間投資

擬延長「租地優惠折扣方案」至明年，擴大中小企業新增投資及創業優惠，提供利息補貼，並加強出口融資優惠及輸出保險，以及擴大外商對台採購。

### 推動城市改造

致力構建良好投資環境，縮短土地開發、都市設計、交通影響評估及建照執照核發等審議作業流程及時程，另將成立「都市更新基金」、委託成立都市更新推動辦公室、專業整合機構，大力推動各地區的更新項目。

## 「3C龍頭」裁員600

**【本報訊】**台北二十一消息：中通社報道，經濟景氣面臨寒冬，台灣又有公司裁員，這次是販賣3C（電腦資訊、通訊及家電等消費性電子產品）龍頭企業燦坤集團，該公司二十一日宣布將裁員六百人，以基層事務性人員為主。

不過燦坤強調，這波裁員是「逆中求勝」；燦坤同時宣布，留下來的員工將加薪百分之一點五。

燦坤日前剛辦完四天的特賣會，營業額達新台幣十八億元。不過今年前十個月，整體業績還是受到景氣影響，較去年同期下滑百分之三點八。上個月初，燦坤集團底下的燦星旅遊網已傳出裁員近百名員工。

以燦坤近兩萬員工推估，這次裁員幅度約達百分之三。

## 扁家「帳房」轉作污點證人

**【本報訊】**中評社台北二十一日消息：「最高檢」特偵組昨天提訊扁家帳房陳鎮慧，認爲她的羈押原因已消滅，當庭釋放。由於陳鎮慧相當配合，並經檢察官同意擔任「污點證人」，特偵組擬依證人保護法向法院請求從輕量刑或緩刑。

台灣《聯合報》報道，據了解，陳鎮慧的律師洪偉壯是「老闆」陳水扁代聘，律師在場時，她的言詞仍有所閃躲。不過，看到檢方攤出愈來愈多的事證，她認爲難再閃躲，便主動向檢方表示要以證人應訊（證人應訊律師不得在場）供述具體事證，檢方因而同意她轉任污點證人，並予應有的保護。

報道指出，特偵組主任陳雲南表示，檢方爲保護陳鎮慧的安全，釋放後派專車送她與家人會合；至於陳鎮慧有何安

全考量，陳雲南不願多說，只表示將來如有需要，會由轄區警方加強注意。

另據中通社消息：檢方特偵組偵辦扁家族海外洗錢案及龍潭購地弊案，二十一日上午提訊在押的前「總統」辦公室主任馬永成、扁家友人蔡銘哲、前新竹科學園區管理局局長李界木，並以被告身份傳喚前兆豐金董事長鄭深池到案。

偵訊結束後，特偵組發言人陳雲南對外表示，由於李界木及蔡銘哲兩人的偵訊已差不多，經過檢方內部討論，決定將李界木、蔡銘哲兩人撤銷羈押，蔡銘哲以三百萬元新台幣交保，馬永成則繼續還押台北看守所。

另據傳媒引述檢方人士表示，特偵組已着手撰寫結案書類，最快將於本月底前把扁家族海外洗錢案及龍潭購地弊案偵查終結。

## 扁收押後首被偵訊

**【本報訊】**台北二十一日消息：中通社報道，偵辦陳水扁家族洗錢案及「國務機要費」案的台灣最高檢特偵組檢察官李海龍等三人，二十一日下午前往台北看守所，就地訊問陳水扁；這是特偵組目前將陳水扁收押後，第一次訊問陳水扁，偵訊時間達兩個多小時。最近老是代替扁發言的陳水扁委任律師鄭文龍，偵訊結束後罕見地沒有公開發表任何言論，姿態低調傳媒覺得訝異。

特偵組檢察官林嘉慧、李海龍、周士榆三人，今天下午兩點多前往台北看守所就訊陳水扁。其中，林嘉慧負責的是洗錢案、企業捐款。李海龍主攻麒麟潭購地弊案以及洗錢案，而周士榆則是針對「國務機要費」。由於陳水扁已絕食九天，他的身體是否能負荷長時間偵訊，特偵組發言人陳雲南表示，就訊前已詢問過台北看守所，確定陳水

扁身體無恙，才由檢察官一同前往台北看守所。陳雲南說，陳水扁精神不錯，兩個多小時的偵訊中間沒有休息，很順利的一直繼續。至於就訊的內容是什麼，陳雲南封口不談。根據傳媒報道，陳水扁意志仍然頑強，大罵檢察官「押人取供」；並表示錢都用在公務上，沒貪半毛錢、沒收賄、都是太太吳淑珍在管，供詞似乎和以往沒什麼不同。

陳水扁的律師鄭文龍近日看望陳水扁時，總會將時事告知陳水扁，再由他幫扁發言，引發外界爭議。不過，今天陪同陳水扁接受特偵組就訊兩個半小時後，鄭文龍卻罕見地沒有公開發表任何言論，和這十多天以來的侃侃而談大相逕庭；對於媒體追問，表情顯得相當尷尬，隨手比着噪音手勢，重複說着「這個不講、這個不講」，低調之中，似乎透露出不尋常的氣氛。

### 半數「綠民」認同押扁

**【本報訊】**台北消息：根據《遠見》雜誌二十日公布的最新民調，對陳水扁被收押，受訪的泛綠支持者有五成認爲押扁是民主進步的象徵；整體受訪者，則有六成四民衆認爲是民主進步象徵，兩成二認爲是民主退步，一成三不知道不表態。

## 邱毅批扁圖「毀滅特偵組」

**【本報訊】**中通社綜合台北消息：在陳水扁與兩名特偵組檢察官朱朝亮、吳文忠的合照曝光之後，國民黨立委邱毅二十一日指稱，陳水扁爲了脫罪，試圖收買特偵組檢察官不成後，展開毀滅特偵組計劃。

兩名檢察官則發表聲明指出，陳水扁企圖製造猜忌話題、打擊特偵組檢察官士氣，妨害司法調查，希望外界支持檢察官繼續偵辦世紀大案。

陳水扁友人張璋津日前出示了一張在七月二十七日慧法圓寂法會上拍的照片，照片中特偵組檢察官朱朝亮坐在陳水扁右邊，另一名檢察官吳文忠則坐在陳水扁對面，旁邊還有前扁辦公室主任林德訓與張璋津本人；一群人泡茶聊天，顯得似乎非常開心，暗示陳水扁與檢察官之間有不尋常的關係。

對於張璋津出示照片，邱毅今天表示，這是陳水扁等人進行的「毀滅特偵組檢察官的大計劃」。邱毅說，陳水扁從五二〇起即爲了替自己脫罪，透過各方人馬，試圖收買特偵組檢察官，但終究宣告失敗；因此展開毀滅特偵組計劃，扁家友人張璋津前往特偵組作證前出示的陳水扁與朱朝亮、吳文忠等人的合照，就是其中一環，陳水扁除了匯款給張璋津二百五十萬元新台幣之外，今年六月更另外匯出二百萬元，作為活動費。

## 鄭文龍成「變色龍」

**【本報訊】**中評社台北二十一日消息：自從陳水扁被收押之後，很多人原以爲耳根子可以清靜一點，沒想到他還是繼續發聲，每天透過律師，對時事表達看法，儼然成爲台灣有史以來最牛的被告。每天幫他傳話的鄭文龍（見圖），雖是律師，卻成了2630的發言人，談論許多和政治有關的議題。

陳水扁可能是怕時間一久會被綠營支持者淡忘掉，每天都會跟他會面的鄭文龍，就化身爲信差和記者，利用會面的時間，一邊向陳水扁報告外界最新情況，舉凡消費券、經濟負成長、台股跌跌、馬英九接受專訪道歉等，特偵組最新動向等等，陳水扁也都知情，同時也把陳水扁的回應記錄下來。

出了看守所大門，鄭文龍又轉換身份，變成2630的發言人，一下子轉達，陳水扁反對發放消費券，主張直接退稅發現金；一下子又揶揄馬政府，強調扁執政時經濟成長率還有百分之六點多，現在竟然負成長。即使身陷囹圄，已經被收押禁見的陳水扁以爲自己還在執政，依舊透過律

師對馬政府說三道四。

鄭文龍角色多變，同時扮演信差、記者、發言人和律師的角色，已經被法務部盯上，要求最高法院檢察署展開調查，也給他不小的壓力。雖然有陳水扁的鼓勵，要他勇敢一點，爲了保住自己的飯碗，鄭文龍不諱言，下周他要封口一周，便與壓力过大有關。



## 陳明文停押交保候傳

**【本報訊】**台北二十一日消息：因涉及工程弊案被收押禁見二十五天的台灣嘉義縣長陳明文，二十一日下午被檢方首次提訊後，獲檢方撤銷羈押，以新台幣三百萬元交保，但須限制住居出境。

中通社報道，陳明文因涉嫌泄漏嘉義民雄污水處理廠工

程底標給特定廠商，致使特定廠商以工程底價的百分之九十九點九得標，十月二十八日晚間被檢調單位收押禁見。他自十一月十一日中午起絕食，十五日因尿液酮體過多，身體出現警訊，被嘉義看守所於十七日晚上強制送醫，十九日晚上經夫人廖素惠勸導後恢復進食，二十一日清晨還押看守所。

檢方隨即於今天下午提訊陳明文，經過兩個多小時的偵訊後，檢方認爲已無串供之虞，沒有羈押必要，諭知以三百萬元交保候傳，並限制住居。

### 籲課碳稅



環保團體二十一日在台塑大樓前舉行「子孫爭遺產，也要擔負債」記者會，表達馬上課碳稅、要降所得稅的訴求。

（中央社）